

传统产业

综述

工业

农业

林业





综 述

传统工业。清光绪二十年(1894),中国和日本之间爆发甲午战争,以中国惨败而结束。次年,清政府被迫与日本订立《马关条约》,此条约辟苏州府、杭州府、重庆府、荆州府沙市为通商口岸,划杭州府拱宸桥的部分地区为日本租界。此后几年,英美等国均在拱宸桥地区租地建房经商。拱宸桥地区被划为日本租界在当时的士绅中引起极大的反响,“于是华之人先于桥以内,度地建居,为缫丝厂。谬谓先下子著利,权可以自我操也。一时士大夫富商巨贾,咸乐趋之。”在“与东洋人争利”思想指导下,依托大运河便于运输的区位优势,中国近代民族工业企业开始在拱宸桥地区出现。清光绪十五年(1889),通益公纱厂在拱宸桥西筹建,至光绪二十三年(1897)竣工投产,系当时浙江规模最大、设备最先进、最具影响力的近代棉纺织企业之一。在此前后,世经缫丝

厂、通济布厂、利用面粉厂等工业企业在运河岸边创办。1897年,英国在拱宸桥公共通商场内开设怡和洋行杭州茧行,这是外国在杭州投资办厂的开端。清光绪三十三年(1907)从拱宸桥到闸口的江墅铁路建成后,拱墅地区的此种区位优势更加凸显。

民国时期,运河沿岸的工业有较大的发展。其中具有较大影响的工业企业有:1922年成立的杭州武林造纸厂(华丰造纸厂前身),1926年成立的民生制造厂(民生药厂前身),1929年成立的杭州西冷机制冰厂和由浙江省建设厅拨款18万元在武林门外兴建的接近当时世界先进水平的杭州缫丝厂等。1932年,浙江省公路总局在武林门建杭州汽车总站,同时设立汽车修理厂。新中国成立后,1953年8月,《杭州市初步规划示意图》编制完成,规划确定拱宸桥、小河地区为轻纺工业区,拱宸桥运河东岸为仓储码头用地。1959年10月,编制的杭州市第二轮城市规划和1983年编制的《杭州

市总体规划》,确定运河沿岸的拱宸桥地区为纺织工业区,祥符和小河地区为化学工业区。在传统工业最辉煌时期,拱墅地区的工业总量占杭州市的60%以上。

2016年,全区实现规模以上工业增加值61.19亿元,比上年增长5.0%,按增幅排序位居主城区第一。规模以上工业企业实现工业总产值174.83亿元,下降2.8%,实现工业销售产值175.53亿元,下降0.3%。

深化完善经合社股份制改革,推动经合社股份制工商登记,2016年完成30个经合社的工商登记工作。针对经合社发展中存在的新问题,组织开展调查研究,并形成调研报告,供领导决策参考。经合社经济持续平稳发展,股民财产性收入不断增加,全年40个经合社经营性收入达12.47亿元,比上年增长14.61%。2016年,开展G20杭州峰会保障工作,农业局分成3个巡查小组,投入到农业废气管控和森林消防巡查中,确保G20杭州峰会期间农业废气的管控。

工业

【概况】 2016年,完成限额以上工业固定资产投资13.88亿元,增长8.4%,增速居主城区第二;完成技术改造投资8.39亿元,增长85.2%,增速居全市12个区、县(市)第二,高于全市平均增速82.4个百分点。其中杭州马奔网络科技有限公司新建厂房项目,杭州金网新能源汽车有限公司新建厂房项目均已开工,中美华东的203车间原片剂场地GMP改造项目、201车间免疫抑制类制剂生产工段技术改造项目等技术改造项目均基本完成。

全区共有汽车及配件限上批零企业88家,2016年实现主营业务收入281.62亿元,增长11.79%。规模以上工业实现新产品产值59.18亿元,新产品产值率33.85%,产值率较上年同期提高8.6个百分点。

(祝丽周欢欢)

【平稳关停杭钢集团半山生产基地】 自2015年3月,杭钢集团转型升级工作正式启动后,拱墅区委、区政府贯彻落实省市决策部署,切实增强主体意识,落实属地责任,做好杭钢保团职能移交无缝对接、社会职能移



杭钢最老烟囱成功爆破

(今日拱墅)

交、水电气改造、职工分流安置等工作。实行联席会议制度,27次与杭钢集团对接,组建服务杭钢转型升级现场办公室,抽调相关部门骨干到杭钢现场办公,第一时间交换研判信息,第一时间协调解决问题。成立维稳工作专班,妥善处置不稳定因素,助推1.2万名职工平稳分流安置,实现全程“零上访、零大规模聚集滋事、零安全生产事故”,被业内人士称为“杭钢奇迹”。同年12月22日,在用完最后一批坯料结束流水线上最后一道工序后,位于杭州半山的钢铁基地生产线“熄火”全线关停。2016年9月21日,杭钢董事长陈月亮专程送来“钢城烟熄、湖天一色”匾额表达谢意。

(张军)

【第三届杭州汽车置换节】

2016年4月23—24日,由杭州市商务委、拱墅区人民政府主办,拱墅区商务局承办的第三届杭州汽车置换节在杭州汽车城南广场举行,33家汽车企业,100余款热门车型参展。通过对省政府车改定点投放电梯广告、电台直播现场砍价、现场购车预付定金即抽油卡等形式,车展现场共销售118辆车,销售额1522万元,送出3.2万元油卡;二手车交易825辆,额8910万元。

【第17届中国杭州国际汽车工业展览会】 2016年10月13—30日,第17届中国杭州国际汽车工业展览会在杭州国际会展中心举行。车展共分一、二两季,分别对主流品牌汽车、豪华品牌汽车和新能源汽车进行展

览展示。两季车展共吸引观众 13.18 万人次，现场成交 7429 辆，比上年增长 14.75%，成交额 11.39 亿元。意向成交客户 2.94 万户。

【汽车销售持续上涨】 2016 年，拱墅区汽车销售保持积极稳健趋势，1—12 月，拱墅区监测的 63 家汽车销售企业共实现销售收入 403.90 万元，比上年增长 28.36%。其中中高档汽车增速较快，中高端汽车品牌 4S 店销售收入基本呈现正增长，申浙（大众）、米卡迪（凯迪拉克）、金昌宝湖（宝马 MINI）等中高档车型销售稳步增长，比上年分别增长 17.65%、51.89%、210.94%，森那美（劳斯莱斯）12 月销售成功“翘尾”，单月实现销售收入 9806 万元，1—12 月，累计实现销售收入 4.04 亿元，

增长 135.32%。

（除署名外均由周欢欢撰稿）

农 业

【概况】 2016 年，全区 40 家经济合作社总集体资产 132.88 亿元，比上年增长 12.67%。实现可分配收入 13.76 亿万元，比上年增长 12.55%；总费用支出 8.03 亿元，比上年下降 438.77 万元。当年收益 5.73 亿元，用于年终分配 2.8 亿元，股民人均 5366.99 元。分配万元以上有上塘街道的善贤、蔡马、拱宸、七古登、半道红、沈塘湾、东新经济合作社和祥符街道的庆隆、李家桥、祥符桥、孔家埭 11 个经合社经济合作社，其中最高的东新经济合作社人均 8.95 万

元。年终，未分配的有西杨、总管堂、花园岗、新文 4 个经济合作社。

2016 年，区农业局与街道签订农产品质量安全、农机安全、植物疫病防控等责任书，与 98 户种植户签定安全生产承诺书，与 3 家农资经营单位签定守法经营承诺书，落实责任。对留地蔬菜加强检测，全年快速定性检测 500 批次，合格率 100%。在全区范围内开展“三大一严”行动，出动人员 9 人，集中执法检查 3 次。3 月，相继出台《2016 年拱墅区农产品定性检测计划》《安全生产大检查及 2016 年拱墅区农产品质量安全监管工作要点》。发放《浙江省动物防疫条例》《浙江省农作物病虫防治管理条例》手册 35 本，宣传画 50 张，张贴通告 10 份。



杭州中美华东制药有限公司

（区发改局 供图）

【股份制改革】 自 1995 年开始，拱墅区开始农村综合体制改革，以土地入股形式。1999 年，杭州市撤村建居开始试点，随之进行股份制改革，至 2009 年，40 个行政村全部完成撤村建居。根据杭州市政府办公厅转发市农办《关于撤村建居后原村集体经济组织股份合作制改革实施意见的通知》，拱墅区人民政府《关于撤村建居后原村经济合作

社股份制改革的实施意见》和拱墅区委办公室、区政府办公室关于印发《拱墅区关于进一步推进村级经济合作社股份制改革工作的若干意见》，2015年，全部完成股份制改革工作。

【经合社股份制工商登记】

拱墅区自2007年开始股份经济合作社工商登记变更，至2016年剩余10家股份经济合作社未完成工商登记变更工作。通过股份制工商登记，进一步固化股民股权，明确股份经合社的市场经济主体地位，确保广大股民核心利益。2016年，全区40个经济合作社，完成32个经济合作社的股份制工商登记工作，完成率80%。

【推进经合社疑难问题解决】

2016年1月，针对经合社在改革、发展中遇到的重点、难点和体制机制上存在的问题，开展调查研究。与浙江农林大学开展合作，聘请省内资深农业、农村研究学者就“拱墅区股份经济合作社探索实行股社分离”和“新形势下加强拱墅区经合社干部队伍建设的思考”2个课题进行调研，剖析当前经合社存在的问题，分析解决方案，推进经济合作社发展。

【农业废气管控】 2016年8月24日—9月6日，区农业局、街道、社区共投入巡查力量812人次，开展农业废气督查、检查50余次，发放宣传标语631份；与种植户签订农业废气管控承诺书221份，致种植户的一封信364份，悬挂横幅93条。多方位、多角度的宣传合理的秸秆处置方案，各街道未发生秸秆焚烧事件。

【村级集体经济管理】

2016年9月14日，区农办召开全区经合社审计整改工作会议，上塘、祥符、半山、康桥4个街道分管领导和业务科负责人共18人参加会议，会上对2016年度经合社财务审计基本情况和存在的主要问题进行通报，会议要求各街道在11月15日前完成经合社财务审计整改情况报告。11月10—11日，区农办组织上塘、祥符、半山、康桥4个街道农经负责人，街道三资中心会计和各经济合作社监事主任、会计60人召开经合社集体“三资”管理培训会。对《浙江省农村集体资产管理条例》进行解读，区农办领导通报2015年度经合社财务审计情况，祥符街道“三资”管理中心负责人就街道“三资”管理工作做经合社“三资”管理

规范化管理成效经验交流。12月9日，拱墅区获评“省级农村集体‘三资’管理规范化县”。

涉农企业

【概况】 2016年，全区共有涉农企业20余家，从业人员400余人。5月，杭州中谷米业有限公司、杭州龙盛木业有限公司、杭州花园岗市政园林绿化有限公司通过杭州市农业龙头企业复评。

【杭州中谷米业有限公司】

杭州中谷米业有限公司创办于2009年，在产业政策的指导下，属产区黑龙江省与销区浙江省两地政府合作公司，以“储、加、销”一体化经营模式，承担负杭州地区应急粮食轮换、加工任务。公司位于杭州市拱墅区储鑫路58号（杭州市粮食收储有限公司半山粮库内），粮库库区占地面积12公顷，拥有二条铁路专用线，6万吨仓容（国家标准3星级粮库）。2012年通过ISO9001：2000质量管理体系认证和ISO22000食品安全管理体系认证。连续七年受到市政府表彰，2013年，获“杭州市重点农业龙头企业”称号。至2016年，公司有从业人员45人，实现



产值 1.53 亿元。

【杭州龙盛木业有限公司】

公司于 1994 年创建,注册资金 500 万元,总投资 1500 万元,法人代表周仕龙。2002 年 11 月,公司成为浙江出入境检验检疫局杭州市区批准的“出境货物木质包装热处理定点企业”。2007 年,通过 ISO9000 认证。2016 年,公司在新项目技术上引进先进钢边箱成型数控设备及高档的先进裁板设备和完善的生产工艺,调整木箱产品结构,属于绿色环保、可循环使用的绿色经济,符合国家节约林业资源的长远规划。2016 年,公司共有员工 20 人,总资产 2500 万元,销售收入 2818 万元,净利润 56 万元,完成税收 85 万元。年内,公司获杭州市市级农业龙头企业。

【杭州花园岗市政园林绿化有限公司】 1998 年 7 月 1 日公司成立,企业信用代码:913301057042477498,公司法人代表周金建,注册资本 1080 万元。是集园林绿化、设计施工、农业开发、花卉盆景,出租销售及批发为一体的综合企业。公司在农业开发上,投入 5000 余万元,先后成立杭州祥符园林观光娱乐有限

公司、祥符孔雀园、吉如鱼园、杭州方家埭农业休闲娱乐观光有限公司,建立花园岗苗圃、方家埭苗圃、余杭大陆村及东莲村苗圃、桐乡苗圃,共 57 公顷,苗木年产值达 2800 余万元。绿化施工工程中西溪悦榕庄酒店、马鞍山御景园、长兴香堤雅墅工程获“优秀园林工程金奖”。公司的发展带动花园岗村及周边的农业走多元化发展道路,帮助 160 户花农共同致富,为花农销售苗木 2500 余万元,解决了花农销路难的问题。公司下属的农业观光园,对外免费开放,为当地居民提供了一个健康、娱乐、休闲的好场所。2016 年,公司共有员工 65 人,总资产 4902 万元,实现销售收入 9250 万元,净利润 916.7 万元,完成税收 370 万元。

排,做好入山口管控。区森防指挥部下发《关于做好 G20 杭州峰会期间半山林区网格化基础大排查大防控专项行动和森林火灾防控工作的方案》《G20 峰会半山国家森林公园消防安保工作实施方案》,进一步落实森防责任。修改下发《拱墅区森林火灾应急预案》《拱墅区森林火灾应急处置操作手册》,明确成员单位责任,规范应急流程。全面落实生态公益林建设和管理,10 名护林员开展每日巡山,保障公益林安全。按时完成发放 741.27 公顷省重点生态公益林补偿资金,全年,发放公益林补偿资金 30.38 万元。

【野生动物保护系列活动】

2016 年 4 月 15 日,召开 2016 年陆生野生动植物保护管理工作会议。总结回顾 2015 年陆生野生动植物保护管理工作,各街道交流各自的先进经验和特色,部署 2016 年工作任务,与 10 个街道的村镇建设科、城管科签订 2016 年度野生动植物保护管理工作目标责任书。同月 15 日,以“依法保护鸟类,建设美丽拱墅”为主题的野生动植物保护宣传月暨“爱鸟周”活动在半山国家森林公园举行。活动中,建立一支由

林业

【概况】 2016 年,拱墅区严格执行森林防火 24 小时值班制度,强化与余杭区、江干区森林联防机制。年初,区与街道,街道与社区层层签订森林防火目标管理责任状。加大网格化管理,与各联防单位建立联动机制,对半山区域上山口进行摸

半山街道各社区志愿者及半山小学爱鸟俱乐部的学生志愿者共20人组成的拱墅区野生动植物保护志愿者队伍。启动2016年杭州市拱墅区公众鸟类系列科普宣传——“运河寻鸟”活动，邀请市民用相机、手机拍摄下拱墅区运河段周边的鸟类，保护好区内环境。通过杭州网、拱农发布、浙江野鸟会等平台发布信息，邀请市民参与，并对优秀作品予以奖励。4月13—19日，开展“爱鸟周”活动，其间，组织开展10次3000余人参加的活动。5月14日，开展20户家庭的半山亲子观鸟活动，由区林水局及野鸟会组织，通过望眼镜观察和正确辨认半山



2016年4月15日，开展爱鸟周活动

(区农业局 供图)

公园内的野生鸟类，参与“自然体验游戏”，亲近自然，感受与自然交流。同日，组织半山小学鸟类“自然笔记”活动和科普展览和讲座进社区活动，制作和摆放宣传展板100余块，发放

宣传资料1000余份，解答群众咨询300余个。

【森林资源调查】 2016年6月，开展森林资源动态检测补充调查工作，查实全区森林、林地和林木资源的种



2016年4月15日，学生志愿者保护野生动物现场

(区农业局 供图)

类、数量、质量与分布,建立森林资源档案,为拱墅区森林资源动态监测管理收集数据。经调查:全区域土地总面积为6922.47公顷,其中林业用地1592公顷;非林业用地5330.47公顷。林业用地按地类分:林地1543.07公顷,占97.93%;灌木林地9.2公顷,占0.58%;无立木林地35.2公顷,占2.21%;疏林地4.53公顷,占0.28%。按森林类别分:生态林地面积1562.93公顷,占林用地面积98.17%;商品林面积29.07公顷,占1.83%。按森林类型分:林地面积中,纯林面积300.53公顷,占19.48%;混交林面积1223.33公顷,占

79.28%;竹林面积19.2公顷,占1.24%。林地按林种分:防护林面积266公顷,占有林地面积17.23%;特用林面积1256公顷,占81.40%;用材林面积19.87公顷,占1.259%;经济林面积1.2公顷,占0.08%。全区非林业用地面积5330.47公顷,占土地总面积77.00%,其中四旁树占地面积169.67公顷,占非林业用地面积3.18%。拱墅区森林覆盖率为22.35%,林木绿化率为24.87%。其中半山街道森林覆盖率与林木绿化率均居全区第一。全区活立木总蓄积量为9.47万立方米,其中乔木林蓄积8.69万立方米,占

91.79%;四旁木蓄积7773立方米,占8.21%。

【森林资源保护】 2016年,在日常巡查和处理群众举报中共查处张网捕鸟9起,鸟类救护15起,均在发现后第一时间处理。其间,共收缴捕鸟网1300余平方米,救护野生鸟类50余只,其中白鹭10余只、麻雀40余只。全年,区农业局巡查中共发现意图砍伐树木种菜现象2起,经巡查队员制止并恢复原貌;野生动物保护投诉件9起,均在第一时间赶赴现场调查处理。

(胡慧英)